主要统计指标解释

城乡一体化住户调查  从2012年四季度起，国家统计局对分别进行的城乡住户调查实施了一体化改革，规范了城乡划分范围，统一了城乡居民收入指标名称、分类和统计标准，建立了城乡统一的一体化住户调查，并据此采集全国居民有关数据。

居民可支配收入  指居民可用于最终消费支出和储蓄的总和，即居民可用于自由支配的收入。既包括现金收入，也包括实物收入。按照收入的来源，可支配收入包含四项，分别为：工资性收入、经营性净收入、转移性净收入和财产性净收入。

居民消费支出  指居民用于满足家庭日常生活消费需要的全部支出，既包括现金消费支出，也包括实物消费支出。消费支出可划分为食品烟酒、衣着、居住、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健以及其他用品及服务八大类。

城镇居民家庭人口  指居住在一起，经济上合在一起共同生活的家庭成员。凡计算为家庭人口的成员其全部收支都包括在本家庭中。

城镇居民家庭总收入  指家庭成员得到的工资性收入、经营净收入、财产性收入、转移性收入之和，不包括出售财物收入和借贷收入。

城镇居民家庭可支配收入  指家庭成员得到可用于最终消费支出和其他非义务性支出以及储蓄的总和，即居民家庭可以用来自由支配的收入。它是家庭总收入扣除交纳的个人所得税、个人交纳的社会保障支出以及记账补贴后的收入。计算公式为：

城镇居民家庭可支配收入=家庭总收入-交纳个人所得税-个人交纳的社会保障支出-记账补贴

城镇家庭总支出  指家庭除借贷支出以外的全部实际支出。包括现金消费支出、财产性支出、转移性支出、社会保障支出、购房与建房支出。

城镇家庭现金消费支出  指家庭用于日常生活的全部现金支出，包括食品、衣着、居住、家庭设备及用品、交通通信、文教娱乐、医疗保健、其他等八大类支出。

农村住户常住人口  指全年经常在家或在家居住6个月以上，而且经济和生活与本户连成一体的人口。外出从业人员在外居住时间虽然在6个月以上，但收入主要带回家中，经济与本户连为一体，仍视为家庭常住人口；在家居住，生活和本户连成一体的国家职工、退休人员也为家庭常住人口。但是现役军人、中专及以上(走读生除外)的在校学生、以及常年在外(不包括探亲、看病等)且已有稳定的职业与居住场所的外出从业人员，不算家庭常住人口。家庭常住人口主要作为计算农村住户平均每人收入、消费和积累水平及分析家庭人口状况的依据。

农村居民家庭总收入  指调查期内农村住户和住户成员从各种来源渠道得到的收入总和。按收入的性质划分为工资性收入、家庭经营收入、财产性收入和转移性收入。

农村居民可支配收入  指调查户在调查期内获得的、可用于最终消费支出和储蓄的总和，即调查户可以用来自由支配的收入。可支配收入既包括现金，也包括实物收入。按照收入的来源，可支配收入包含五项，分别为：工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入和自有住房折算净租金。计算公式为：

可支配收入 = 工资性收入 + 经营净收入 + 财产净收入  + 转移净收入

             + 自有住房折算净租金

其中：经营净收入 = 经营收入 - 经营费用 - 生产性固定资产折旧

– 生产税净额（生产税-生产补贴）

财产净收入 = 财产性收入 - 财产性支出

转移净收入 = 转移性收入 - 转移性支出
农村居民家庭总支出  指农村住户用于生产、生活和再分配的全部支出。包括家庭经营费用支出、购置生产性固定资产支出、税费支出、消费支出、财产性支出和转移性支出。

基尼系数（G）  又称洛伦茨系数，是20世纪初意大利统计学家基尼于1912年根据洛伦茨曲线（1905年美国统计学家洛伦茨提出）计算而来的、世界上通用的、用以衡量人们在收入分配或财富占有上的差异性、不平等性的指标。

以分析家庭收入为例：将每户的收入按从小到大的顺序排列，然后在坐标图上以横轴X表示人数比重累计数、纵轴Y表示收入比重累计数，当X、Y不断变化时，就可以通过从坐标原点（0，0）到坐标点（1，1）的向下凹的曲线（即为洛伦茨曲线）计算而来世界上通用的、用以衡量收入分配差异、说明社会收入“平等”程度的指标。

现实生活中，基尼系数总是大于零而小于1。系数越大，收入分配越不均匀；系数越小，收入分配越公平。

设洛伦茨曲线（b）与绝对平均曲线（a）之间的面积为A，洛伦茨曲线与绝对不平均曲线（OX′Y′，G=1，表示所有财富为一个人占有）之间的面积为B,则：G=A/(A+B)。国际上通用的判断标准是：

G＜0.2为高度均等

0.2≤G＜0.3为相对均等

0.3≤G＜0.4为相对合理

0.4≤G＜0.5为差距偏大

G≥0.5为差距悬殊

恩格尔系数（En） 19世纪德国统计学家恩格尔提出，是指一定时期内居民食品支出总额占个人生活消费支出总额的比重，用以反映居民消费结构合理化程度并以此划分生活贫富的类型。根据恩格尔定律，随着收入水平的提高，恩格尔系数呈下降趋势。国际上通用的判断标准是：

En＜20%为最富裕

20%≤En＜40%为富裕

40%≤En＜50%为小康 

50%≤En＜60%为温饱

En≥60%为贫困

城乡居民家庭人均住房面积达标率  根据城镇居民家庭人均住房面积达标率和农村家庭人均住房面积达标率2项指标加权合成。计算公式为：

城乡居民家庭人均住房面积达标率=城镇居民家庭人均住房面积达标率×城镇人口比重＋农村居民家庭人均住房面积达标率×（1-城镇人口比重）

城镇居民家庭人均住房面积达标率  指城镇居民家庭人均现有住房建筑面积达到 33.3平方米的人口所占比例。计算现有住房建筑面积时以房屋产权证或租赁证为准。建筑面积可按使用面积乘以1.33计算得出。

农村居民家庭人均住房面积达标率  指农村居民家庭人均住房（钢筋混凝土结构和砖木结构）室内面积达到33.3平方米的人口所占比例。房屋面积从内墙线算起，不包括房屋结构（如墙、柱）占用面积，多层建筑按各层面积总和计算，钢筋混凝土结构是指房屋的梁、柱、承重墙等主要部分是用钢筋混凝土建造的，砖木结构是指梁、柱、承重墙等主要部分是用砖、石和木料建造的。

